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XI - RESOLUGAO DE PROBLEMAS DE NAVEGACAO

NAVEGAGAO AEREA - PP

Fundamentos da Navegagdo Aérea ~Pro. Soares

o X1

oBIETIVO:

XI - RESOLUGAO DE PROBLEMAS DE NAVEGAGAO

NAVEGACAO AEREA - PP

[ m———

cap i

OBJETIVO GERAL

Aprender a resolver problemas de navegagdo aérea,
tanto na pratica, como em voo simulado nas varias
etapas: subida, cruzeiro e descida, afim de que o
aluno/piloto possa estabelecer uma sequéncia légica
de resolugdo do problema VFR o mais préximo
possivel da realidade.




XI - RESOLUGAO DE PROBLEMAS DE NAVEGAGAO

NAVEGACAO AEREA - PP

ASPECTOS GERAIS DO VOO SIMULADO

O PERFIL DE SUBIDA E DESCIDA
A Sequéncia de Calculos do Perfil de Subida
A Sequéncia de Calculos do Perfil de Descida

RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGAGAO AEREA
Problema 01
Problema 02
Problema 03
Provas Completas Para Treinamento
Planilhas dos Problemas

Fundamentos da Navegacdo Aérea - Prof. Soares

1 - ASPECTOS GERAIS DO VOO SIMULADO
NAVEGAGAO AEREO - PP o x1
FOLHA DE APOIO A PROVA DE NAVEGAGAO
LPGIER=PGH=FR) PERFIL DE SUBIDA
Mach " TEup W "
FL TEMP VA W Para inserir dados de até 03
" p— — a Fls de cruzeiro.

Inserir dados para calculo de
VAMS.

B
1
—

A
YLl

FL TRECHO DIST. VA__| TEMPO VOO | CONSUMOH ABAST. Calculo de Autonimia Minima

Obs.: As duas ultimas colunas
normalmente ndo séao
utilizadas.

Fundamentos da Navegagdo Aérea ~Pro. Soares

1- ASPECTOS GERAIS DO VOO SIMULADO

NAVEGAGAO AEREO - PP cap i

A primeira linha é usada para
perfil de subida.

Para célculos da etapa de
cruzeiro.

As Ultimas duas linhas sao
usadas para o perfil de descida.

PERFIL DE DESCIDA

L TENP T

- ALTMEDDES__ A
VERTO, TEMPMEDDES___ °C Descida em nivel de voo.
TED.

ALT MED DES T
TEMP MED DESC. <

Descida para pouso.
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1- ASPECTOS GERAIS DO VOO SIMULADO

NAVEGAGRO AEREO - PP

Prof. Soares
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2 — O PERFIL DE SUBIDA

NAVEGAGAO AEREO - PP op. X1
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Prof. Soares
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2 — O PERFIL DE SUBIDA

NAVEGACAO AEREO - PP Cap. X1

A Sequéncia de Calculos do Perfil de Subida

Fundamentos da Navegacio Aérea - Prof. Soares




NAVEGAGAO AEREO - PP

2.1 - A Sequéncia de Calculos do Perfil de Subida

Prof. Soares

o
m
o

12:00Z

Temperatura do AD 26°C

IAS/VI de subida 98Kt

Desvio bussula 5°W

NAVEGAGAO AEREO - PP

2.1 - A Sequéncia de Célculos do Perfil de Subida

FL TFL VAC:
FL TFL VAC:
FL TFL VACs

Qs= .
RS= 500 ft/min :]

98 Kt

Temp. +26°C
DEP: 12:00Z

Dy

Elev. AD
1000 ft

MSL

29/08/2024

TRECHO DIST | VIO | RV | RM JDMG|ACD| PV | PM | DB | PB | VA | VS | TEV

ADATOC 030°/10f 065° 18w 5°W 50Lh

NAVEGACAO AEREO - PP
2.1 - A Sequéncia de Calculos do Perfil de Subida

12 Passo: Calcular o Tempo de Subida (TS)

FL  TFL+"cVAC

TFL

VAC >

(150)
_Qs=_ 7.500 _ FL_TFL _VAC:
T8%Rs=500 fumin (o5 )
UYL S—
+TMS =i
VIS =98 Kt

Temp. +26°C
DEP: 12:002

VAMS= 100 Kt

Elev. AD

1000 ft MSL

- 22 Passo: Calcular o Combustivel Gasto

TRECHO DIST J VIO | RV | RM |DMGJACD| PV | PM | DB | PB | VA | VS | TEV | ETO | Cons/h

AD.ATOC 030°110) 065° 18°W 5°W 00:15]12:15Z 50L/h

12,5L
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2 — O PERFIL DE SUBIDA

NAVEGAGRO AEREO - PP

A Sequéncia de Célculos do Perfil de Subida

32 passo: Calcular a Velocidade Aerodinamica Verdadeira Média de
Subida (VAMS)

’AMS =Allitude AD + FL. ‘ ’TMS —Temp AD ~ TFL ‘
D 2

AMS = 1000 ft+8500ft  TMS=26°C +11°C
2 2
AMS =4.750 ft | [TMS =18.5°C

ETO | Cons/h | ~ GASTO

TRECHO DIST
18°W 5°W 100Kt 00:1512:15Z 50L/h 12,50

AD.ATOC 1030°/10] 065°

R ncamentos da Navegacio Aérea - Prof, Soares
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2 - O PERFIL DE SUBIDA

NAVEGAGAO AEREO - PP

o X1

A Sequéncia de Calculos do Perfil de Subida

32 Passo: Calcular a Velocidade Aerodinamica Verdadeira Média de
Subida (VAMS)

FL  TFL+1cVAC
FL _TFL VAC:
FL _TFL VAC s

(18%)
_QS= 7.500 _
RS= 500 ft/min

+AMS = 4.750 ft
+TMs = 18.5°C
-VIS =98 Kt

Temp. +26°C VAMS= 100 Kt

DEP: 12:00Z

Elev. AD
1000 ft MSL

Fundamentos da Navegagdo Aérea ~Pro. Soares
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2 — O PERFIL DE SUBIDA

NAVEGACAO AEREO - PP

cap i

A Sequéncia de Calculos do Perfil de Subida

42 Passo: Calcular a Proa Verdadeira (PV) e Velocidade no Solo (VS)

Triangulo de Subida
Vetor { RV = 065°
Solo L [ys=92K1
Vetor { PV =062°

Anv VAMS = 100 Kt

Vetor DV =030°

Vento VV=10Kt
ED=-3" D)

TRECHO DIST | VIO | RV | RM |DMGJACD| PV | PM | DB | PB | VA | VS | TEV | ETO | Cons/h| GASTO
AD.ATOC 1030°/10] 065° 18°W| -3° | 062° 5°W 100Kt{ 92Kt | 00:15 [12:15Z] 50Lh 12,50

Fundamentos da Navegacio Aérea - Prof. Soares




NAVEGAGAO AEREO - PP .

2.1 - A Sequéncia de Calculos do Perfil de Subida

‘ RV =065 ‘ PV =062°

7 52 Passo: Calcular a Distancia de
Subida (DS) (t 18° Dmg W
> 62 Passo: Calcular os Valores de RM, ‘Rm: 083° ‘ PM = 080° ‘
PM e PB T 30 DbW
( - DbE

DB | PB | VA | VS | TEV | ETO | Consih | GASTO

TRECHO | DIST | VIO | RV | RM |DMGJACD| PV | PM
92Kt [00:1512:152| 50L/h 12,5L

AD.ATOC | 23NM [030°/10] 065° | 083° | 18°W | -3° | 062° | 080° [ 5°W | 085° [100Kt

29/08/2024

Fundamentos da Navega

NAVEGAGAO AEREO - PP op. X1

2.2 - A Sequéncia de Célculos do Perfil de Descida

Altitude do AD de pouso 2.000ft

IAS/VI de descida 102Kt

Prof. Soares

Desvio bussula 5°W

Fundamentos da o

NAVEGAGAO AEREO - PP cap. X1

2.2 - A Sequéncia de Calculos do Perfil de Descida

12 Passo: Calcular o Tempo de Descida (TD)
> 22 Passo: Calcular o Combustivel Gasto

7 32 Passo: Calcular a Velocidade Aerodinamica Verdadeira Média de
Descida (VAMD)

AMD =FL + Alt. TRF TMD =TFL + TAlt. TRE
2 2

AMD = 8.500 ft + 3000 ft TMD = (+11°C) + (+22°C)
B

2

AMD = 11.500 ft
2

AMD =5.750 ft TMD = 16.5°C




2 — O PERFIL DE SUBIDA

NAVEGAGRO AEREO - PP capx

A Sequéncia de Calculos do Perfil de Descida

42 Passo: Calcular a Proa Verdadeira (PV) e Velocidade no Solo (VS)

52 Passo: Calcular a Distancia de Descida (DD)

- g
A Descida
fetor { RV = 065°
Solo VS =108 Kt

Vetor { PV =0068"
ANV VAMD =113 Kt
Vetor { DV =120°
Vento VV =08 Kt

CD =+3°

Fundamentos da Navegacdo Aérea - Prof. Soares

2 - O PERFIL DE SUBIDA

NAVEGAGAO AEREO - PP op. X1

A Sequéncia de Célculos do Perfil de Descida

62 Passo: Calcular os Valores de RM, PM e PB

FL 085 T.FL+11°C VAC=

RV =1065° | PV =068

18° Dmg W
g

(+110)

-QD= 5500 _
T0="R0="550 fumin *°'°

\- DmgE

RM =083° | PM =086°

4} 5° DbW
4 - DbE

2 — O PERFIL DE SUBIDA

NAVEGAGAO AEREO - PP cap i

A Sequéncia de Calculos do Perfil de Descida
62 Passo: Calcular os Valores de RM, PM e PB

RV =065 | PV=068°

~+ 18° Dmg W

« AMD= 5.750 ft

Prot Soares

(+11°0) .
QD= 5500 - DmgE
TD=Rp= =00:10 VAMD= 113kt
S T LN e —

Temp. no TRF +22°C
e ECEEETT

'*} 5° DbW
4 — DbE
|Elev 2000 ft PB=091°

|1ucon )
L/

MSL

29/08/2024




NAVEGAGAO AEREO - PP

2.2 - A Sequéncia de Calculos do Perfil de Descida

> 62 Passo: Calcular os Valores de RM, PM e PB

TRECHO | DIST | VIO | RV | RM |DMGJACD| PV | PM | DB | PB | VA | VS | TEV | ETO | Cons/h| GASTO
ADATTOC | 23NM [030°/10f 065° | 083° | 18°W| -3° | 062° | 080° | 5°W [085° [100Kt| 92Kt [00:15]12:15Z) 50Lh 12,51

TOD/AD.B | 18NM [120°/08f 065° | 083° | 18°W/| +3° |068° | 086° [ 5°W | 091° |113Kt[ 108Kt 00.10:' 40Lh 6,7L

NAVEGAGAO AEREO - PP

3.1 - Exemplo Problema 01

Prot. Soares.

DEP 10:302

85kt Consumo médio de cruzeiro  45L/h

Temperatura do AD 28°C

IAS/VIS da subida

IASIIC no FL 100Kt Abastecimento da aemave  150L

IASVID 95Kt

Vento de descida 045°/08Kt

Fundamen;

NAVEGAGAO AEREO - PP

Ky

9 5 6
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3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGAGRO AEREO - PP capx

Exemplo Problema 01

> =
FOLHA DE APOIO A PROVA DE NAVEGAGAO
‘ ANAC (PCIFR-PCH - IFR)
VIC = 100kt
Mach FLOTS TEMP VA Kt
FL TEMP C_VA Kt
TS=0s= . L TEMP LY Kt
RS =50t~ —]
DEP: 10:30Z -ALTMED.SUB  FT
TEWP 28 5 TEMP. MED. SUB. <

ELEV  30m  FT
3.000ft

FL TRECHO DIST. VA TEMPOVOO | CONSUMOH ABAST.
075 VAGJSTOANT/DIV. [ 96NM

ResReg [+ 000 |

TRECHO
VAGITOC

21°W W 50Uh

Fundamentos da Navegacdo Aérea - Prof. Soares

3 — RESOLUGAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGAGAO AEREA

NAVEGAGAO AEREO - PP op. X1

Exemplo Problema 01

Perfil de Subida

12 Considerando as distancias diretas na carta anexa, entre Varginha, Santo Ant6nio
do

Amparo e Divindpolis, qual a autonomia minima para cumprir o voo?

22 Qual a hora estimada no TOC?

32 Qual PM na subida?

42 Que distancia a aeronave percorre na subida?

52 Quais as coordenadas do TOC?

62 Qual a PV para voar do TOC até o aerédromo de Santo Anténio do Amparo?

7° Qual o combustivel gasto até o sobrevoo do aerédromo de Santo Antdnio do
Amparo?

82 Qual a PB para voar para o destino?

92 Qual o estimado até o ponto de inicio de descida?

102 Qual o tempo gasto na descida?

112 Qual a hora do pouso?

122 Qual o combustivel remanescente apés o pouso?

|
3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA
NAVEGAGAO AEREO - PP Cap. X1
Exemplo Problema 01
Perfil de Subida
-~
Caleular |15 =Q% QS =FL—AIt.AD.
RS A
(-9°C) QS = 7.500 = 3.000 = 4.500
_Q8=4500ft [ — T
Ts= 32— — = [00:09 | [ToC=DEP+TSs |
A\
( 5
. TOC = 10:30 + 00:09 = 10:39Z
Calcular o combustivel A5 EomriEdsE de 980
de subida P
Cons/h=50L/h g;&m 2
TS = 00:09 /q %
_ %

Fundamentos da Navegacio Aérea - Prof. Soares




29/08/2024

3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGAGRO AEREO - PP capx

Exemplo Problema 01

Perfil de Subida

+19°C

(-9°C)
QS =4.500

AN = Alr,A?, +FL

AMS = 3.000 + 7.500

TMs = LAD 7+ TFL

Fundamentos da Navegacdo Aérea - Prof. Soares
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3 — RESOLUGAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA
NAVEGAGAO AEREO - PP Cap. X1
Exemplo Problema 01
Perfil de Subida
N N
Calcular PV e VS

Calcular DS

A SUB

VS =85Kt DS =128 NM
RV =039°

{ - P TS =00:09 arredondar para
VS =85 Kt
{ PV = 046° DS =13 NM
VA =95 Kt
DV = 090° Para obter as coordenadas é
VV=15Kt necessario plotar 13 NM na carta
L
- /

3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA T
NAVEGAGAO AEREO - PP Cap. X1
Exemplo Problema 01
Perfil de Subida
(T I

Calcular RM/PM/PB

039° _PV =046° FL=075
+ 18°Dmg W TFL=+19°C VAC =116 Kt

Calcular a Autonomia Minima

RV

— DmgE VIC =100 Kt Dist =96 NM
+ 2°DbW + 0030 Autonomia mirn.
— DbE

oos0 = [ 0120 |

P =




3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGAGAO AEREO - PP ap. X

Exemplo Problema 01

FOLHA DE APOIO A PROVA DE NAVEGAGAO
(PCIFR - PCH - IFR)

VI = 100Kt
Mach FLOTS TEMP +19 °C_ VA 116 K
FL TEMP C_ VA Kt
(9°0)
T8=0S= 4500ft . [gp; FL TEMP °C__VA Kt
RS = 500ftimin
DEP: 10:30
TEMP 28 °c TEWP.MED.SUB. 235° °C

ELEV  a0aht  FT
3.000ft

FL TRECHO DIST. VA TEMPOVOO | CONSUMOM ABAST.
75 VAG.STOANT/DV. | 96NM 116Kt 00:50
Res. Reg. |+
Autonomia
0120
TRECHO | DisT [vTo| RV | RM pv|pmfos|re|valvs
VAGITOC | 13NM [0%0°/te] 039° | 060° [21°W] +7* | 046" [ | 2°W | 069° | 95Kt | 85Kt 10:39] 50Lm
[rocisTo ANT] anmt [so°rtof 039° 21°w] W 116K 45Lh

3 — RESOLUGAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGAGAO AEREA

NAVEGAGAO AEREO - PP op. X1

Exemplo Problema 01

Perfil de Subida

Calcular PV e VS de cruzeiro
A TOC/Santo Antonio

TOC/Santo Anténio = 39 NM >

VS =110 Kt
4 TOC =10:39
10:60 =

Calcular o combustivel gasto

Cons./h cruzeiro = 45 L/h > Gomuiast

TEV = 00:21

COMPR  ncaments da Navegagdo Aérea - Prof. Soares

3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGAGAO AEREO - PP cap i

Exemplo Problema 01

FOLHA DE APOIO A PROVA DE NAVEGAGAO
(PCIFR-PCH~IFR)

vIC = 100Kt
FLOTS TEMP 19 °C__ VA 116 Kt
FL TEMP C_VA Kt
FL TEMP °C__VA Kt

DEP: 10:30Z _ALTMED.SUB 5250 FT
TEMP 28 c TEMP.MED.SUB. 235° °C

ELEV a0t FT
3.000ft

FL TRECHO DIST. VA TEMPOVOO | CONSUMOH ABAST.
075 VAG/STOANT/ON | 96NM 116 Kt 00:50
Res.Reg. [+ 00:30
Autonomia 00:30
01:20

TReci0 | oisT [ vro| Rv | ru Jomc]aco| pv | pm | o8 | pe | va| vs | Tev]eto|consh| easto
VAG./TOC | 4aNMA Joou*te[ 039° [ 060* [21°W[ +7* | 046° [67e]] 2W | 069" | o5k | 85kt 0009 [4030[ s0tm | 75L
[T0C/ STO ANT 39NM 039° | 060 [21°W[ 4= | 035" 056" [ 2w | ose" | 1ek] 110Kt o021 HEI 4sin | 158
[sTO ANT. TOD| o] 001 21°W] W 116K | 4sm
TOD/DIV. 001* 21°W] W | 35n

29/08/2024




3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGACAO AEREO - PP .

Exemplo Problema 01

Perfil de Descida e Trecho de Cruzeiro (Santo Anténio/TOD)

08 - Qual a PB para voar de Santo Anténio até Divinépolis?

09 - Qual o estimado até o ponto de inicio de descida (TOD)?

10 - Qual o tempo gasto na descida (TD)?

11 - Qual a hora na altitude de trafego do aerédromo de destino?
12 - Qual o combustivel remanescente apds o pouso?

Fundamentos da Navegacdo Aérea - Prof. Soares

T
3 — RESOLUGAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA
NAVEGAGAO AEREO - PP Cap. X1
Exemplo Problema 01
Perfil de Descida e Trecho de Cruzeiro (Santo Anténio/TOD)
ALT MED DES, FT
TEMP MED DES °c ™=Qd=
VENTO, RD = 400ft/min
TED,
TEMP 19°  °C
A00fmin

Vi 95Kt ALT MED DES, FT

VA TEMP MED DESC °c

VENTO___045°/08Kt

TED, FL TEMP
lev.

(0BS: ESTA FOLHA DEVERA SER OBRIGATORIAMENTE DEVOLVIDA AO ATENDENTE DA SALA AO FINAL DA PROVA E SERA DESTRUIDA. 2??1%:;
+
Alt. TRF 3500ft

— ]

3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGAGAO AEREO - PP cap i

Exemplo Problema 01

~
11° Passo: R

5 D Alt. TRF = Elev.AD + 1.000 ft
Cileulo doTD | TD=2
R ‘ RD ‘ ‘ (Anv.Conv.) ‘

QD = FL — Alt. Trafego AIt.TRF =2500 ft + 1.000 ft

QD =7.500 — 3.500 Alt TRF =3.500 ft
QD =4.000 ft

~ 4000%
D= 700 fvmm

Calculo da temperatura na Alt. TRF
FLO75 (+19°C)
#*+8°C)
QD =4000 ft

T.AILTRF =+27°C
-

Fundamentos da Navegacio Aérea - Prof. Soares
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3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGAGRO AEREO - PP capx

Exemplo Problema 01

Calculo da VAMD
FL +’Ah. TRE ‘ ‘ InD —FL+ AItTRF

‘AMD—

AMD=T500 43500 1y oy *(7‘19:9 +(+27°C)

_ 11000 16°C
AMD=52 = TMD = AMD =5500 ft
AD = 5.500 ft TMD = +23°C computador de voo
o ‘ VIR=BK VAMD =106 K
Caleulo PV/VS Cilculo DD ks
computador de voo computador de voo

RV =001° VS§,=100 K[>

VS0 Kt D= 00:10
PV =004
VAMD = 106 Kt Calculo Combustivel Gasto
DV

% il 457 Cons./h=35L/h w— ——
VV =08 Kt TD =00:10 Combustivel Gasto =35.8 L

Too=+7 | )

.
37

— ]
3 — RESOLUGAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA
NAVEGAGAO AEREO - PP Cap. X1
Exemplo Problema 01
Perfil de Descida e Trecho de Cruzeiro (Santo Anténio/TOD)
FOLHA DE APOIO A PROVA DE NAVEGAGAQ
ANAC
vic= o0
Mach PO TEMP 9 cC VA 116kt
T T TEWP T VA «
19°C)
=Q8= 45000 FL TEMP °C__VA Kt
ey
DEP: 10:30Z _ALTMED.SUB 5250 FT
W 2 < TEWP MED.SUB. 235 °C
HE s FT
Tooor
FL TRECHO DIST. VA TEMPO VOO ABAST.
s T T T [E]
Res Reg |00
Autonomia 00:80
v
[T T 3 T I
VAGITOC - |60 | 21w | <1~ | o~ | 61~ 0003 | 1038] 500k | 751
[TocisTo av 060 [arw| 4+ 035 [0 o021 [1100] 450n | o
570 ANT/TOD 2w, t5in
TODIDIV. 1TNM (045708 001° [ 022= [21-W | +3° | 004= | 025° | 2+ Okt 00:10 35Uh 58L
unamentos t Nvegacio dren = rot.Sors
— ]

3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGACAO AEREO - PP Cap. X1

Exemplo Problema 01

Perfil de Descida e Trecho de Cruzeiro (Santo Anténio/TOD)

ALT MED DES FT (+8°C)
TEMP MED DES. oC TD=0D= 4000ft
b RD = 400ftmin
TED.
ALTMED DES___ 5.500 FT
VA TEMP MED DESC__23°
VENTO_
TED,
0BS: ESTA FOL A A SALA AD FINAL DA PROVA E SERA DESTRUIDA.

Fundamentos da Navegacio Aérea - Prof. Soares
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3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGAGRO AEREO - PP

40

Exemplo Problema 01

Perfil de Descida e Trecho de Cruzeiro (Santo Anténio/TOD)

(
Calculo PV/VS (Trecho Santo Antonio/ TOD)

computador de voo

Calcular o TEV

—27NM\ [TEV=0013 até 11:00Z
HE e

106 Kt

F2 Fundamentos da Navegacdo Aérea - Prof. Soares
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ESOLUGAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGAGAO AEREA

NAVEGAGAO AEREO - PP

41

Exemplo Problema 01

Perfil de Descida e Trecho de Cruzeiro (Santo Anténio/TOD)

Ve
Calcular o Combustivel Gasto

Cons/h=45L/L > Combustivel Gasto = 11.31

TEV=00:15

N

Calcular o horario na altitude de trafego do
aerédromo de pouso.

ETOnoTOD=11:15Z
+TD=00:10

Horario ALT. TRF=11:25Z

Calcular o combustivel remanescente

Abastecimento: 150 L
Combustivel Gasto =40:4 L

Remanescente — 109:6 Z

>

o X1

s [ — r————

3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGACAO AEREO - PP

Exemplo Problema 01

> - -
’ FOLHA DE APOIO A PROVA DE NAVEGAGAQ
‘ ANAC (PCIFR-PCH~-IFR)

cap i

VIC = 100Kt

Mach FLOTS TEMP_#19 °C_ VA 116 Kt
FL TENP °C VA Kt

FL TEWP °C__ VA Kt

RS =500fmin

DEP: 10:30Z ALTMED.SUB 5250 FT
TEMP 28 % TEMP.MED.SUB. 235 °C

ELEV 2828 FT

3000
FL TRECHO DiST. VA__| TEWPOVOO | CONSUMO. “ABAST.

o5 VAGISTOANTIDIV.| _ S6NM IRt 0050

Res.Reg. [+__0030

Autonomia 00:80

020
TRECHO ] DisT Jvio] Rv | Ru Jome]aco] pv T em Jos [ ee [va vs Jrev GASTO
VAGITOC | 13w * [21°W| +7° | 046" | 057 | W | 069 | 95Kt | BoKE| 0008 1038 | 0L | 7L
[TOCI STO ANT, 39N * [21°W[ 4= [ 036" [ o66° | 2°w | ose® 16| 110ki] 0021 [11.00] 45Lm | 158L
[5T0 ANT. TOD| 2M < [21°W[ 2" | 359° | 020° | 2°W [ 022" | 1161]106Ki 00-15 148 a5Lm | 113L
TOD/DN._| 17M > [21°W[ <3° [ ooa° | 025° | 2°W | 027 [ 06| 100Ki[ 00401125 35Lm | 5L
AL
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RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA
NAVEGAGAO AEREO - PP X
Exemplo Problema 01
Trecno ] ot [vio] v % ] 7o | va GAsTO
VAGJ/TOC | 13NM |090° 2°W | 08" ET 750
[Toc: 570 ANT| 38hM [0 = [2owe st [ 1162 IR
[STo ANT. 7o) 270 sso|oon- | 02z [21w] w2 e A
TODIDN._| 17 [15te| 00t 022" [ 2w 7w [ ShL
AL
Abast 1501
4041
o3l
(+8%C)
=
ALTMEDDES 550 FT
VA 106Kt “TEMP MED DESC__23° “C
VENTO_ 045°08K:
TED. 00:10 fLows TEMP 27 °C
" 25007t
o —stm
Gy ‘ ALTRE 35001t
= - |
3 - RESOLUGAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGAGAO AEREA
NAVEGACAO AEREO - PP Cap. X1
Provas Completas Para Treinamento
Problema 01
A presente prova constara de um voo simulado entre Fazenda Tucunaré (123’S / 0207'W) e
Unido do Vale (125’S / 057°06”W) com sobrevoo de Fazenda Juba (122’S / 027°W).
¥
Aeronave ‘Convencional
DEP 12:002
Altitude g0 serodromo Fz. Tucunaré. 18541 ]
Temperatura no AD de DEP 28°C
Razdo da Subida  500fmin
Vi de subida 100Kt
Vanto médio de subida: 085%10Kt
FL de cruzeiro FLDBS
Vento de cruzeio o7SIOK:
V1 de cruzeiro 110Kt
Consuma Horario de Combustivel por Etapa:
‘Consumo médio de subida 60Un
Consumo medio de Cruzeiro S0Ln
Abastecimento da aeronave. 1801

|
3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA
NAVEGAGAO AEREO - PP Cap. X1
Provas Compl Para Trei o
Problema 01

Para célculo de autonomia minima, utilize as VAs dos FLs de cruzeiro

1) Considerando as distancias na carta do Aeroporto da Fazenda Tucunaré / Fazenda Jubd e Unido
do Vale. Qual a autonomia minima para realizar o voo?
a)01:41h  b)01:50h ¢)02:11h  d)02:26 h

02) Qual a hora estimada no ponto de nivelamento (TOC)?
a)12:05Z b)12:092  c¢)12:152 d) 12:202

03) Quais as coordenadas do TOC?
a) 13°39’S/058°46’'W  b) 13245’S/058°42'W  c) 13°45’S/058°46'W  d) 13°42’S/058°44'W

04) ual a PV para voar do TOC para Fazenda Juba?
a)140°  b)146°  ¢)152°  d) 1562

05) Qual o ETO na Fazenda Juba?
a)12:407 b)12:452  ¢)12:53Z  d) 13:00Z
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3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGACAO AEREO - PP .

Para Trei (]

Provas Ci

Problema 01

06) Qual o combustivel consumido ao sobrevoar até a Fazenda Jubd?
a)30L  b)39L  c)42L  d)48L

07) Qual o RV para voar da Fazenda Jubd até Unido do Vale?
a) 227° b) 2312 c) 2452 d) 250¢

08) Qual a distancia até Unido do vale?
a)78NM b) 103NM  ¢)109NM  d) 117NM

09) Qual o tempo de voo da Fazenda Jubd até o destino?
a)00:25 b) 00:36 c) 00:40 d) 00:47

10) Qual o combustivel remanescente nos tanques ao pousar no destino?
a)65L b) 78L c) 83L d)91L

11) O antimeridano do meridiano de longitude 1209E é o de longitude:
a) 060°E  b) 060°W ¢) 1502F d) 150eW

3 — RESOLUGAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGAGAO AEREA

NAVEGAGAO AEREO - PP op. X1

Provas Completas Para Treinamento

Problema 01
12) Uma aeronave voando com PV=140° corta linhas isogbnicas de 20°W a 28°W.

Qual a PM média que deverd voar?
a)142° b) 148° ) 164° ) 188°

13) O angulo formado entre o eixo longitudinal de uma aeronave e a rota percorrida

pela mesma chama-se:
a) deriva (DR) b) corregdo de deriva (CD)  c) desvio d) efeito do vento

14) A projegdo que o ponto de origem se encontra no infinito chama-se:
a) azimutal b) estereografica  c) gnomodnica d) ortografica

15) Rota loxodrémica é aquela que corta os meridianos em angulos:
a)retos b) agudos  c) iguais d) diferentes

16) Para manter-se sobre a rota o piloto necessitou usar proa maior que o rumo e

uma VA menor que a VS. O vento vem de:
a) direita e proa b) esquerda e proa  c)direita e cauda  d) esquerda e cauda
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3 - RESOLUCAO COMPLETA DO PROBLEMA DE NAVEGACAO AEREA

NAVEGAGAO AEREO - PP cap i

Provas Compl Para Trei o

Problema 01
17) Dados PV=200°; VA= 150Kt; DV= 120 e VV= 25Kt. O dngulo de corregdo de

deriva (CD) sera de:
a) 09° positivos b) 09° negativos  c) 24° negativos d) 24° positivos

18) Dados: FLO50 e a temperatura do ar externo (OAT) é de +5°C, a altitude densidade sera:
a) 5000ft b) 6000ft  c) 7000ft  d) 8000ft

19) Ao nivel do mar a temperatura é +17°. Nas mesmas condi¢des, qual serd a temperatura no

FL110?
a)+22°C  b)+7°C  ¢)-39°C  d)-5°C

20) As linhas que unem pontos de igual declinagdo magnética sdo chamados:
a) isdbaras b) isogdnicas  c) isoclinicas d) isotérmicas
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XI - RESOLUCAO DE PROBLEMAS DE NAVEGAGAO
NAVEGAGAO AEREA - PP Cap. X1

Quer aprender mais?

Assista uma videoaula deste capitulo.
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